
Ata de nº25/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 26 de Julho de 2011. Aos vinte e seis dias do mês de Julho 
do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís 
Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Júlio César 
de Oliveira Cavalcante para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferido no livro de Jó, capítulo 38: 1-5.  Após, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário: Ata de nº23/2011, de 19 de Julho 
de 2011 e Ata de nº24/2011, de 22 de Julho de 2011, que foram encaminhadas 
anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário aprovadas por 
unanimidade. Depois, solicitou do primeiro Secretário, o Vereador José Gonzaga 
da Silva, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Oficio 
nº089/2011 – PGM, de 25 de Julho de 2011; Oficio nº92/2011, de 05 de julho de 
2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos; Oficio nº93/2011, 
de 05 de julho de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos; 
Indicação nº116/2011, de 26 de julho de 2011, de autoria do vereador José 
Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja construída 
uma Escola de Ensino Básico, no Bairro Kaikan Sul; Indicação nº117/2011, de 
26 de julho de 2011, de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja preparada uma Praça, no Bairro Kaikan 
Sul; Indicação nº118/2011, de 19 de julho de 2011, de autoria do vereador 
Genivaldo Bispo de Oliveira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja 
instalada rede de esgoto nas seguintes Ruas:Cora Coralina, Cristóvão Colombo, 
Manoel da Hora e Mário Oliveira Gomes, situadas no Bairro Colina Verde; 
Indicação nº119/2011, de 25 de Julho de 2011, de autoria do vereador Gilberto 
Souza Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja construída uma 
Praça Pública com Parque Infantil, no Povoado de Jardim Novo; Indicação 
nº120/2011, de 25 de Julho de 2011, de autoria do vereador Gilberto Souza 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que sejam colocados suportes 
com luminárias, nos postes já existentes na Rua Andorra, que dá acesso ao 
Bairro Cidade de Deus; Indicação nº121/2011, de 19 de Julho de 2011, de 
autoria do vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal que seja implantada rede de esgoto na Rua Coronel Fonseca, 
no Bairro São José que vai do Posto Aires até o 13º Batalhão da Polícia Militar; 
Indicação nº122/2011, de 25 de julho de 2011, de autoria do vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, INDICA  ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feita a 
reposição das lâmpadas da Rua Itajubá, situada no Bairro Luiz Eduardo; Pedido 
de Providência nº118/2011, de 18 de Julho de 2011, de autoria da vereadora 
Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal A manutenção da 
Rua Josias Garcia – Bairro Redenção; Pedido de Providência nº119/2011, de 18 



de Julho de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. 
Sr. Prefeito Municipal priorizar o atendimento na coleta de material, no 
Laboratório Municipal, aos pacientes que tomam remédios controlados; Pedido 
de Providência nº120/2011, de 19 de Julho de 2011, de autoria do vereador 
Genivaldo Bispo de Oliveira, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal os serviços 
de iluminação pública como reposição de lâmpadas e ou instalação de braços 
nos postes, nas Ruas Cora Coralina, Cristóvão Colombo, Manoel da Hora e 
Mário Oliveira Gomes, no Bairro Colina Verde; Pedido de Providência 
nº121/2011, de 26 de Julho de 2011, de autoria do vereador Júlio César de 
Oliveira Cavalcante, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que junto ao Órgão 
do Governo Estadual competente, para que seja instalada urgentemente 
Subestação de Energia Elétrica na Sede do nosso município; Pedido de 
Providência nº123/2011, de 25 de julho de 2011, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, solicita patrolamento na Rua Macaúba no Bairro 
Tancredo Neves, nesta; Pedido de Providência nº124/2011, de 26 de julho de 
2011, de autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, solicita Reposição do Abrigo 
Popular em frente ao Posto Aires na BR101 e Manutenção em todos os Abrigos 
da Avenida Presidente Getúlio Vargas; Pedido de Providência nº125/2011, de 26 
de Julho de 2011, de autoria do Vereador Elionidio Ferreira Salomão, solicita a 
construção de redutor de velocidade na Rua Professor Almir Brito, em frente ao 
Supermercado Alvorada, no Bairro Tancredo Neves; Moção de Congratulação 
nº045/2011, de 14 de Junho de 2011, de autoria dos Vereadores Cloves Martins 
Quaresma Neto e Luis Henrique Ressurreição de Souza, Congratula-se com o 
Professor Wilson Alves de Araújo; Moção de Apoio nº053/2011 de 26 de Julho 
de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, Apóia o 
Senhor JOÃO MOTTIN, Diretor da Motiva Máquinas Ltda; Moção de Pesar 
nº054/2011, de 26 de julho de 2011, de autoria do vereador Edival Cardoso de 
Sá, Pesar pelo falecimento do Sr. Flávio Figueira Santos; Moção de 
Congratulação nº55/2011, de 26 de julho de 2011, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, Congratula-se com a Comissão Organizadora e 
Secretaria de Assistência Social pela realização da I Conferência Municipal da 
Juventude; Moção de Congratulação nº56/2011, de 26 de Julho de 2011, de 
autoria dos Vereadores desta Casa, congratulam-se com a CIA DE TEATRO E 
MOVIMENTO ARTISTICO DE TEIXEIRA DE FREITAS (TEMAT), pela 
realização do I Circuito Competitivo de Teatro do Extremo Sul da Bahia; Moção 
de Congratulação nº57/2011, de 26 de julho de 2011, de autoria do vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, congratula-se com o Excelentíssimo Senhor 
Juiz Dr. Argenildo Fernandes dos Santos; Moção de Congratulação nº58/2011, 
de 19 de julho de 2011, de autoria do vereador Cloves Martins Quaresma Neto, 
congratulação ao Ordenamento Sacerdotal dos Padres Domingos Bento dos 
Santos Filho, Fabiano Santos Costa e Márcio José da Silva; Projeto de Lei do 
Executivo nº12/2011, de 25 de Julho de 2011, de autoria do Poder Executivo, 
Declara de Utilidade Pública A Associação de Catadores de Materiais 
Recicláveis do Bairro Ulisses Guimarães, em Teixeira de Freitas – Estado da 



Bahia; Projeto de Resolução nº17./2011, de 26 de Julho de 2011, de autoria dos 
vereadores desta Câmara, “Concede o Título de Cidadão Honorário de Teixeira 
de Freitas ao Sr. Valmir Carlos Assunção”; Projeto de Emenda Modificativa 
nº01/2011, de 26 de Julho de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, 
altera o Artigo 1º do Projeto de Lei do Executivo nº29/2010, de 14 de setembro 
de 2010; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº011/2011, de 31 
de Maio de 2011; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; 
Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº016/2011, de 05 de Julho de 2011; Requerimento nº015, de 26 de Julho de 
2011, de autoria dos vereadores, requer que seja comunicado ao Sr. Prefeito 
Municipal, a convocação da Secretária Municipal de Assistência Social, a Srª 
Claudia Alves Pereira, para prestar esclarecimento em Plenário na Sessão 
Ordinária do dia 09/08/2011, às 20:00h., acerca das questões constantes do 
requerimento. Após, o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES 
INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 
da tribuna: O vereador Genivaldo Bispo de Oliveira saudou a todos. Parabenizou 
a Casa Legislativa e demais membros da sociedade que se empenharam na 
conquista de uma unidade do SESC – Serviço Social do Comércio, para o 
município de Teixeira de Freitas. Também parabenizou os colegas de edilidade 
pelas proposições apresentadas nesta data, destacando a Moção de 
Congratulação apresentada pelo vereador Cloves Martins Quaresma Neto ao 
ilustríssimo Juiz Dr. Argenildo Fernandes que vem prestando serviços à 
sociedade teixeirense em diversos âmbitos, tais como educação, saúde e 
esporte. Apresentou proposição ao Poder Executivo de iluminação de diversas 
ruas do Bairro Colina Verde. Manifestou indignação pela atitude exacerbada da 
AGERBA, que na sua atividade fiscalizadora, atrasou conscientemente o carro 
contratado pela prefeitura de Teixeira de Freitas para transportar pacientes de 
hemodiálise, que possui placa vermelha, multando o motorista. Disse que ouviu 
boatos de que esta agência tem a intenção de numa próxima vez apreender o 
carro e expedir multa de mil e trezentos reais. Foi aparteado pelo vereador Júlio 
César de Oliveira Cavalcante que propôs que a Câmara Municipal tome 
providências para que seja encaminhado à AGERBA e ao Governo do Estado 
um documento mostrando a arbitrariedade cometida por esta agência, pois a 
referida ação colocou em risco a vida de pessoas que saem de Teixeira de 
Freitas para fazer tratamento em Eunápolis. Disse que é conhecido que a 
agência vem cometendo irregularidades e o Governo do Estado precisa ser 
informado sobre isto. O vereador Edinaldo Rezende dos Santos também pediu o 
aparte e disse ter recebido informações, a serem averiguadas, de que existe um 
sistema irregular de concessão de alvarás e vistorias por parte de funcionários 
da AGERBA e do DETRAN, no qual pessoas são constrangidas a pagarem 
taxas à parte por estes serviços. No aparte, o vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza disse que é importante os vereadores conversarem com 
o Senhor Prefeito a respeito da concessão de alvarás de táxi e moto-táxi para o 



Distrito de Santo Antônio, uma vez que esta comunidade conta com um escasso 
serviço de transporte coletivo, e por isso, alguns proprietários de veículos ficam 
obrigados, por questão humanitária, a transportar pessoas do distrito à sede. 
Porém, esses motoristas acabam sendo multados quando estão prestando este 
favor. Retomando seu discurso, o vereador Genivaldo disse que na próxima 
sessão trará documentos que comprovam a abordagem feita pela AGERBA a 
carros que transportam pacientes de hemodiálise. Disse que atitudes como 
estas, que desrespeitam pessoas que estão em tratamento de saúde, não 
podem ser aceitas. Foi aparteado pelo vereador Júlio César que disse que o 
deputado Temóteo Brito havia procurado a AGERBA e recebido a garantia do 
Governo do Estado de que situações como esta não se repetiriam, e, portanto, 
os assessores do deputado e os vereadores ligados a ele, devem levar esta 
informação para que ele cobre isto do Governo. Prosseguindo, o vereador 
Genivaldo Bispo disse que o motorista do carro contratado pela prefeitura tem 
em mãos um boleto emitido pela AGERBA, com o valor de R$59,90, que se trata 
de uma taxa que deverá ser paga a cada viagem de veículo que transporte 
pacientes de hemodiálise. O vereador ainda relatou que numa reunião com o 
Poder Executivo houve a cobrança da construção do prédio em que funcionará a 
hemodiálise, e segundo o Prefeito, dentro de dois meses será retomada essa 
construção e esta instalação terá trinta máquinas que atenderão cerca de 
noventa pessoas por dia, atendendo nos três períodos. Disse que isto é motivo 
de esperança para os teixeirenses que dependem deste tratamento. Finalizando, 
disse que afirmou em nome da Casa, que providências serão tomadas, pois 
pessoas de toda a região estão sendo prejudicadas por este comportamento da 
AGERBA. O Senhor Presidente pediu à Comissão de Direitos Humanos da 
Câmara Municipal que tome providências quanto a isto e afirmou com certeza  
que a Mesa Diretora e os demais vereadores estarão empenhados nesta causa. 
Depois passou a palavra ao vereador José Gonzaga da Silva que saudou a 
todos. Parabenizou o vereador Cloves Martins Quaresma Neto pela proposição 
de Moção de Congratulação ao Juiz de Direito da Vara Crime do município de 
Teixeira de Freitas, Dr. Argenildo Fernandes, reconhecendo e apoiando o 
trabalho que este vem realizando na cidade. Disse que este é um gesto 
compartilhado por todos os vereadores, pois o Dr. Argenildo tem se destacado 
como um grande colaborador com o bem-estar da sociedade teixeirense. 
Lembrou que tempos atrás os vereadores fizeram cobranças quanto a 
organização e as condições físicas do Mercado Municipal. Mas agora, quando a 
melhoria tão esperada está ocorrendo, os trabalhadores deste local estão 
preocupados com a possibilidade de perderem seus estabelecimentos. Disse 
que estas pessoas trabalham há mais de dez anos no Mercado e que o desejo 
dos vereadores é que elas sejam apoiadas pela administração. 

 



 A vereadora Marta Helena Leal saudou a todos. Iniciou sua fala parabenizando 
todos os vereadores, pois ao fazer um levantamento do trabalho da Casa do 
início do mês de junho até a presente data, observou que os vereadores 
desenvolveram inúmeras ações, mostrando-se incansáveis e determinados. 
Disse que é uma pena a sociedade não ter conhecimento real do papel do 
vereador e dos trabalhos que realizam. E por isso, muitas vezes, fazem críticas a 
políticos comprometidos com a sociedade e até os desrespeitam. No entanto, na 
Casa Legislativa existe arquivo com toda a documentação que comprova que os 
vereadores trabalham seriamente. Ressaltou que a Casa fechou este mês com 
“chave de ouro” quando se empenhou energicamente no processo que resultou 
na conquista de uma unidade do SESC para Teixeira de Freitas, que trará 
inúmeros benefícios. Lembrou que tempos atrás Teixeira adquiriu uma terrível 
herança quando aprovou a instalação do Presídio, que importa criminosos de 
toda a região e gera mais insegurança para os munícipes. Diferente da 
conquista do SESC que oferecerá oportunidades para uma vida social saudável, 
através do esporte, do lazer e da capacitação profissional. Assim, a vereadora 
Marta Helena parabenizou a Câmara de vereadores pelo empenho, os senhores 
Magnavita e Flávio Guimarães que atuaram com muita força de vontade neste 
processo, o senhor Tabajara que doou parte da área pra que o SESC seja 
construído, como também o Senhor Prefeito que, com todo o esforço, contribuiu 
com cinqüenta por cento. Disse que contrariando aqueles que não acreditavam 
que esta conquista pudesse acontecer, o Poder Executivo, o Poder Legislativo e 
a sociedade se uniram e obtiveram vitória. E talvez muitas pessoas não 
compreendam o valor desta conquista. Somente quando o SESC estiver 
instalado e beneficiando a população é que elas olharão para o passado e se 
lembrarão do que a Câmara fez. Novamente, a vereadora Marta Helena 
parabenizou seus colegas por correrem contra o tempo, chegando cedo a 
Câmara para discutir o projeto, se reunindo com o Prefeito, com os secretários e 
os representantes do comércio pela vontade de ver este sonho acontecer. 
Sonho que o município de Eunápolis também tinha, mas que graças ao 
empenho de pessoas comprometidas com o desenvolvimento de Teixeira de 
Freitas, a sociedade teixeirense é quem vai usufruir. Baseado nisto,  a vereadora 
disse que é injusto que pessoas critiquem os vereadores dizendo que vereador 
não trabalha, que só dá as caras em época de eleição, que esta é a pior 
legislatura da Câmara. Disse que é muito fácil criticar, difícil é sentar numa 
destas cadeiras e assumir as responsabilidades impostas por este cargo e que 
são cobradas no dia-a-dia pela população. A vereadora expôs neste momento 
um relatório das proposições que apresentou na Casa neste mês de julho: 
pedido de limpeza para as Ruas Elvécia e Portal das Flores no bairro Liberdade 
II, conhecido como Timotão; pedido ao Secretário de Saúde para que 
disponibilize nos PSFs o contraceptivo Dil; pedido de disponibilização de 
computador para os PSFs dos bairros Jerusalém e São Lourenço para marcação 
de exame; pedido de providência, em parceria com o vereador Elionídio Ferreira 
Salomão, de limpeza e manutenção de algumas ruas do bairro Tancredo Neves, 



principalmente na Rua Paissandu; pedido de providência de iluminação e 
reposição de lâmpadas no bairro Ulisses Guimarães; pedido de providência, em 
parceria com o vereador Elionídio Ferreira Salomão, de aumento no número de 
consultas no PSF da Rua Jesuíta e da Rua Porções no Bairro Tancredo Neves; 
pedido de providência de aumento de consultas no PSF do bairro Nova América; 
pedido de providência de aumento do número de exames de mamografia; 
pedido de priorização no atendimento do Ambulatório Central a pacientes que 
fazem uso de remédio controlado, principalmente hipertensos, cardíacos e 
diabéticos; pedido de manutenção de várias ruas do bairro Redenção, com 
limpeza, capina, tapa buracos e iluminação. Finalizando, a vereadora agradeceu 
e parabenizou os seus pares pelo apoio a proposição de homenagear a memória 
do senhor Cícero Ribeiro dos Santos, que foi açougueiro e um dos fundadores 
do Mercado Municipal, dando seu nome a este estabelecimento público. O 
Senhor Presidente corroborou com as falas da vereadora Marta Helena 
acrescentando que desde o ano de 2009 a Câmara vem se preocupando em 
trazer a sociedade para acompanhar os trabalhos dos vereadores. No entanto, a 
maioria dos presidentes de associação de moradores continua não 
comparecendo para saber das indicações e pedidos de providências feitos ao 
Executivo, e depois, estas mesmas pessoas, ficam dizendo para suas 
comunidades que os vereadores não fazem nada. Depois passou a palavra ao 
vereador Cloves Martins Quaresma Neto que em seu pronunciamento saudou a 
todos. Apresentou Moção de Congratulação ao Juiz Dr. Argenildo Fernandes 
que tem auxiliado diversas entidades de Teixeira de Freitas, utilizando recursos 
oriundos de penas alternativas aplicadas a pessoas que cometeram delitos 
passíveis a este tipo de pena. Entre as entidades beneficiadas se encontram: 
Hospital Municipal de Teixeira de Freitas, a UMMI, o CETAB, o Colégio Militar, o 
Lar dos Idosos, a Pestalozzi, o campo de futebol do bairro Bonadiman, também 
o campo do Tancredão, o projeto Levanta-te e outros. Destacou como exemplo 
da benfeitoria das ações promovidas pelo Dr. Argenildo, o Colégio CETAB, que 
tem hoje um ambiente mais agradável para os alunos. Foi aparteado pelo 
vereador Edinaldo Rezende que o parabenizou pela proposição da Moção e 
registrou que juntamente com o juiz visitou alguns destes locais e observou que 
muita coisa foi feita com pouco dinheiro. Disse que a atitude do juiz demonstra 
que quando se quer fazer, se faz. E é por isso que cobra do Poder Público, que 
tem orçamento para suas pastas e faz tão pouco considerando-se a demanda do 
município. Retomando, o vereador Cloves disse que, segundo informações do 
Dr. Argenildo, todos estes benefícios somaram cerca de 250 mil reais. Foi 
aparteado pelo vereador Luis Henrique que também o parabenizou e ratificou 
que o Dr. Argenildo vem mostrando que com pouco se faz muito. Disse que fica 
indignado com o fato da Secretaria de Saúde ter verbas carimbadas, mas foi o 
Dr. Argenildo quem usou seus recursos para comprar macas. Fica indignado por 
haver uma Secretaria de Esportes com orçamento aprovado e o juiz é quem põe 
iluminação nos campos de futebol. E acrescentou que espera que alguns 
aprendam com o Dr. Argenildo Fernandes.  



Retomando, o vereador Cloves Neto disse que os vereadores foram abordados 
na entrada da sede da Câmara por trabalhadores do Mercadão e falou que 
sugeriu a estes que se reúnam e relacionem suas solicitações e proposições, e 
tragam à Câmara para que esta convide os secretários municipais responsáveis 
pela reorganização do mercado para uma conversa que finde em decisões que 
beneficiem a todos. O vereador comentou também a questão da AGERBA 
citando outros municípios que foram vítimas de sua atuação exacerbada  e falou 
que pessoas que buscam serviços de saúde em Teixeira de Freitas ou Eunápolis 
estão sendo multadas e tendo seus veículos apreendidos pela AGERBA. E 
levantou a questão: se chegar a ocorrer a morte de uma pessoa num desses 
veículos, quem vai assumir a responsabilidade? Disse que é necessário coibir o 
transporte clandestino, mas isto deve ser feito de forma coordenada e 
responsável sem colocar em risco as vidas de pessoas que estão fazendo 
tratamento de saúde em outras cidades. Comentou a paralisação de atividades 
dos funcionários da educação municipal que será deflagrada no dia 27 de julho e 
que se justifica por reinvindicações fundamentadas. Lembrou que os vereadores 
visitaram algumas escolas em 2009 e constataram que estas haviam recebido 
equipamentos do Governo Federal para a implantação de laboratórios de 
informática e até esta data a maioria destas escolas está sem o laboratório. Foi 
aparteado pelo vereador José Gonzaga da Silva que informou que a Escola 
Municipal João Mendonça tinha um laboratório funcionando, mas nesta semana 
o funcionário que dava aulas de informática foi exonerado. E acrescentou que os 
computadores enviados pelo Governo Federal estão há quase três anos sem 
uso. Continuando, o vereador Cloves disse que entre as reivindicações dos 
professores está a igualdade do teto salarial e a inclusão dos demais 
funcionários da educação no plano de carreira. Concluindo, o vereador 
parabenizou o Departamento de Cultura do Município e o Grupo de Teatro 
TEMAT pela realização de um grande evento neste fim de semana. Ainda falou 
da dificuldade de pessoas diabéticas em fazer o monitoramento da glicemia 
porque não estão conseguindo adquirir as fitas do aparelho que eram doadas 
pelo Governo do Estado. O vereador José Henrique Gonsalves da Cruz saudou 
a todos. Disse que está ocorrendo uma proliferação de carros de lotação, e até 
em Cachoeira do Mato está saindo lotação. Disse que isso se espalhou na 
região e virou moda, como exemplo Medeiros Neto, de onde partem inúmeras 
lotações. E isso caracteriza-se como transporte clandestino, que é um risco para 
os cidadãos. Disse que a função da AGERBA é fiscalizar e coibir com educação 
e com critério. No entanto, situações como a descrita pelo vereador Genivaldo é 
um exagero, uma exacerbação de ação que deve ser coibida, punida e ser 
registrada, dando conhecimento aos superiores, hierarquicamente a nível de 
Estado, pois isto não pode acontecer. Disse que a AGERBA não pode confundir 
ação legal com ação ilegal e que não é possível que não saibam reconhecer um 
transporte que não é clandestino, até porque, na hora da abordagem, os 
passageiros são os primeiros a atestar que estão pagando passagem. Citou o 
exemplo de um cidadão que o procurou desesperado porque estava com o carro 



preso no posto da Polícia Rodoviária Federal, e ao investigar, descobriu que 
este cidadão era reincidente pela quinta vez. E na quarta abordagem havia se 
ajoelhado diante do juiz afirmando que não cometeria mais o mesmo erro. Mas 
ressaltou, que o caso citado pelo vereador Genivaldo merece intervenção. 
Lembrou que o deputado Temóteo Brito declarou a um jornal que havia 
suspendido a ação da AGERBA, e esclareceu que o deputado não pode fazer 
isto. Ademais, o deputado apresentou um documento dizendo que era a prova 
de que tinha intervindo nas ações da agência. No entanto, o documento 
depunha contra ele, pois se tratava de uma resolução da AGERBA suspendendo 
por um determinado período a fiscalização de táxi por conta de uma decisão do 
STJ em Brasília com relação a uma liminar que a AGERBA tinha impetrado no 
TJ da Bahia. Disse que é importante um documento da Câmara à AGERBA 
solicitando explicações sobre estas ações exacerbadas citadas pelos vereadores 
Genivaldo e Cloves Neto, com cópia para a direção da AGERBA em Salvador. O 
vereador José Henrique disse, a respeito da conquista do SESC, que só o futuro 
dirá a importância do empenho de todos os envolvidos na consolidação da vinda 
de uma unidade do SESC para Teixeira de Freitas. No futuro será visto a 
importância deste passo. Disse que esteve no Distrito de Santo Antônio pela 
manhã e se encontrou com o Secretário de Educação. Disse que viu coisas 
positivas e coisas negativas. Por exemplo, as estruturas das escolas estavam 
funcionando bem, tudo muito limpo e a contento. No entanto, não foi feita ainda 
a licitação para a compra de merenda escolar e está sendo utilizada merenda do 
ano passado. A tarde foi a Cachoeira do Mato e viu que o Secretário Júlio 
Amadeu cumpriu o combinado. O Prefeito alugou uma máquina específica para 
cuidar da zona rural e o primeiro local de atuação da Secretaria de Serviços 
Extraordinários é a estrada principal de Cachoeira do Mato, depois a máquina 
seguirá para as estradas vicinais. Observou que a estrada que liga Cachoeira do 
Mato e Nova Lídice não está tão ruim como foi propagado por alguns, que isto é 
devido a um trabalho bem feito seis meses atrás. Disse que está sendo 
providenciado um técnico para instalar internet no Distrito de Cachoeira do Mato 
para atender as necessidades do escritório da ADAB, a Escola e outros locais 
que precisarem. Finalizando, disse que o Poder Legislativo deve representar o 
povo da melhor forma possível, atendendo os anseios dos diversos segmentos. 
E no caso do Mercadão, é preciso analisar os diversos interesses para que a 
ação dos vereadores ajude a conciliar todas as questões e sair a contento, que o 
poder público possa fazer a sua parte sem prejudicar os cidadãos. O vereador 
Gilberto Souza Santos saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo de 
construção de uma praça pública com parque infantil no povoado Jardim Novo e 
Indicação para que sejam colocados suportes com luminárias nos postes da Rua 
Andorra, que dá acesso ao bairro Cidade de Deus. Parabenizou a coordenação 
da I Conferência Municipal de Juventude realizada nos dias 20-21de julho, e que 
contou com a presença maciça de vereadores e grande parte da sociedade. 
Parabenizou também os componentes do grupo TEMAT, organizadores do 
Circuito de Teatro Extremo Sul, realizado nos dias 22,23 e24 de julho no 



Departamento de Cultura. Parabenizou a Casa pela aquisição da fotógrafa 
Poliane. Parabenizou a comissão de profissionais informais que atuam no 
Mercado Municipal, que está preocupada com as modificações que estão 
ocorrendo no Mercado. Parabenizou os Secretários Municipais Clóvis e Ailson, 
que estão a frente da reorganização do Mercado, fazendo modificações 
necessárias. No entanto, observou que é importante pensar uma maneira justa 
de fazer as modificações nas barracas construídas pelos trabalhadores do 
Mercado. Disse que a Câmara conversará com os Secretários e até mesmo com 
o Prefeito para que não haja prejuízo para ninguém. Sugeriu que os vereadores 
façam uma Indicação coletiva para que o Executivo consiga uma área 
centralizada para os profissionais liberais, para que estes não fiquem 
desamparados. Citou cidades onde existe o camelódromo organizado, como 
Brasília, Salvador e Belo Horizonte, e disse que Teixeira de Freitas merece um 
espaço como este. Isto organizaria o centro da cidade, liberando as frentes das 
lojas e se tornaria, inclusive, um ponto turístico. Além do mais valorizaria estes 
profissionais que também contribuem com a economia e geração de riqueza do 
município. Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência da Mesa 
ao vice-presidente vereador Edinaldo Rezende dos Santos para fazer uso da 
Tribuna. O vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza saudou a todos. 
Parabenizou o Senhor Prefeito Municipal Padre Apparecido pelo empenho que 
resultou na conquista da verba do PRONASCI. Lembrou que tempos atrás ele e 
o vereador Júlio César viajaram algumas vezes a Brasília para lutar por este 
recurso, que agora é uma realidade. Por isso, pediu ao presidente da guarda 
municipal, o senhor Gilberto, que levasse esta boa notícia aos guardas. Relatou 
que esteve juntamente com alguns membros do GGI – Gabinete de Gestão 
Integrada do município na cidade de Itapetinga e na cidade de Itabuna, onde 
pode ver a experiência destes municípios com este projeto, conhecendo seus 
erros e acertos, tomando-os como referência para que Teixeira de Freitas saiba 
usar de forma consciente este recurso. Disse que com essa verba, a guarda 
municipal será equipada com viaturas, motos, bicicletas, fardamento e ainda 
passará por uma capacitação. Portanto, é uma grande conquista para o 
município. O vereador Luis Henrique falou também do problema do campo de 
futebol, que é uma questão que se discute constantemente na Casa e que 
soluções são propostas. No entanto, surgem prioridades e a solução deste 
problema vai sendo adiada. Observou que após as audiências, os Secretários 
Municipais estão demonstrando mais preocupação com o município. Contudo, é 
necessário avançar mais. Disse que quando existe harmonia e respeito entre os 
poderes, a comunidade sai ganhando, como agora, com a conquista do SESC. 
Informou que os trabalhos de apuração sobre a construção da escola no bairro 
Colina Verde já foram iniciados, pois pretende-se entender por que fizeram 
licitação de segunda etapa da obra, se a primeira não foi concluída e por que 
houve aumento no orçamento. Também lembrou que ouviu do Secretário 
Estadual de Segurança Pública a promessa de que viria a Teixeira no mês de 
julho e até o momento não sinalizou quando fará esta visita. No entanto, o 



mesmo já esteve três vezes na cidade de Itabuna. Isto demonstra a necessidade 
da união de todas as associações, entidades, sindicatos e outros segmentos da 
sociedade para que Teixeira de Freitas seja reconhecida e respeitada no cenário 
estadual. O vereador afirmou que esta responsabilidade não pode ser apenas da 
Câmara de Vereadores, é responsabilidade de todos. Disse que não adianta os 
segmentos trabalharem individualmente. Lembrou que tempos atrás a Casa 
promoveu o primeiro encontro sobre segurança pública municipal e poucas 
pessoas compareceram, como se entendessem que a segurança está ótima. 
Lembrou que naquela ocasião foi pedido um delegado para o departamento de 
tóxicos e entorpecentes. Inclusive foi sugerido o nome do Dr. Bezerra, que se 
especializou nos Estados Unidos e tinha capacidade para fazer um bom 
trabalho. Esta sugestão não foi observada e atualmente ele desenvolve um bom 
serviço na Secretaria de Segurança do Estado. Novamente Teixeira de Freitas 
foi desprestigiada e até hoje não foi indicado um delegado para o narcótico. O 
vereador afirmou que há provas concretas de que a violência existente no 
município tem sua origem no narcotráfico e lamentou que o Estado esteja 
indiferente a isto. Disse que a sociedade precisa atentar para os problemas que 
o município enfrenta e denunciar a imobilidade dos governantes. Na questão do 
mercadão, disse que foi um dos primeiros a questionar a desordem daquele 
local e que inclusive fez um projeto indicando a organização de feiras hippies.  
Disse que um camelódromo poderia ser um espaço próximo ao mercado para 
inserir os vendedores que trabalham na rua. Disse que é necessário garantir a 
ordem e a legalidade, mas também é preciso pensar nas questões sociais que 
estão inseridas neste contexto. Lembrou que tempos atrás fez cobranças quanto 
a limpeza, fez denúncias a vigilância sanitária e propôs a reorganização do 
Mercadão. Lembrou que, diferente dos dias atuais, antigamente havia 
variedades de produtos agrícolas a bom preço, e afirmou que está faltando 
incentivos para a agricultura familiar. Foi aparteado pelo vereador Gilberto Souza 
Santos que relatou que alguns noticiários informaram nesta semana que o 
Governo tem implementado um programa de reforma agrária muito importante 
para o país. No entanto a maioria das pessoas que tem recebido terra tem 
negociado com grandes empresários. Disse que o programa deveria estimular a 
permanência do homem no campo e a agricultura familiar para que as feiras 
sejam abastecidas com produtos da própria região. Por isso, disse que precisa 
haver fiscalização ostensiva do INCRA com relação aos beneficiados pela 
reforma, pois é comum ver acampados com carros de luxo, antenas parabólicas, 
etc. Disse que é a favor das ocupações e dos movimentos sociais, mas é 
necessário observar que há pessoas fora do perfil do programa que estão sendo 
beneficiadas. Retomando, o vereador Luis Henrique parabenizou e agradeceu 
ao GGI e ao Secretário Clóvis Guerra que cederam um espaço da Praça da 
Bíblia para que ali seja formada uma companhia da Polícia Militar. Disse que a 
Praça está perigosa e muito suja. E que a presença de policiais irá promover a 
retomada da proposta inicial desta Praça. Finalizando, lembrou a data 
comemorativa em homenagem às avós, que é o dia 26 de julho e disse que 



estas exercem um importante papel na vida de seus familiares. Neste momento, 
o Presidente Interino Edinaldo Rezende dos Santos devolveu a presidência ao 
vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, que passou a palavra ao 
vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante. Iniciando seu pronunciamento, o 
vereador Júlio César saudou a todos, especialmente os funcionários do 
Mercadão. Parabenizou os senhores Ailson, Clóvis Guerra e o senhor Nal que 
estão a frente do projeto de reorganização do Mercadão. Parabenizou também 
os funcionários e barraqueiros do Mercadão que estão tendo a coragem de 
reivindicar os seus direitos. Disse que isto faz parte do processo democrático ao 
qual o país aderiu. Disse que propôs uma reunião dos funcionários com o 
Secretário e com os vereadores. Parabenizou o senhor Willian Martins de 
Souza, ex-vereador, que assumirá a ADAB por indicação do deputado Temóteo 
Alves de Brito. Foi aparteado pelo vereador José Henrique Gonsalves da Cruz 
que disse que o deputado Temóteo não recebeu nenhum cargo do Governo do 
Estado. Na verdade, na divisão de cargos, por meio de votos, o PT ficou com os 
cargos da DIREC de Teixeira de Freitas, do CIRETRAN e da SUDIC. O PP, 
partido do senhor Ronaldo Carleto e Wilsinho Brito, ficou com a DIRES, com a 
ADAB, CIRETRAN de Itamaraju e CIRETRAN de Eunápolis. Portanto o cargo da 
ADAB é de indicação do PP do senhor Wilson Alves de Brito Filho, que nos seus 
acordos políticos, passou esta indicação ao deputado Temóteo Brito. 
Retomando, o vereador Júlio César disse que de qualquer modo, a indicação 
partiu do deputado Temóteo. Na oportunidade, o vereador disse que é incorreto 
o vereador José Henrique se referir ao deputado Temóteo Brito como “Temente”. 
Disse que o senhor Temóteo é um deputado da nossa região, é uma autoridade. 
Disse que esta postura não fica bem para nenhum parlamentar. Na questão da 
AGERBA, o vereador repetiu que é importante a Câmara de vereadores elaborar 
um documento informando ao Governo do Estado a situação que está 
ocorrendo. Disse que lhe chamou à atenção nesta noite a denúncia de 
corrupção no DETRAN de Teixeira de Freitas feita pelo vereador Edinaldo 
Rezende. Foi aparteado pelo vereador Edinaldo Rezende que esclareceu que a 
denúncia que fez se refere a estrutura do DETRAN do Estado, especificamente 
na direção que está sendo coordenada por lideranças políticas. Retomando, o 
vereador Júlio César disse que achou interessante e bonito um político do PT 
fazer esta denúncia, mas que ficou no ar as seguintes questões:  Em que cidade 
está havendo corrupção? Quem é o diretor do DETRAN? Quem indicou o diretor 
do DETRAN? Qual DETRAN que está cometendo atos de corrupção? Foi 
aparteado pelo vereador José Henrique que informou que esta situação está 
ocorrendo na direção do DETRAN no Estado e garantiu que o Governador 
informou que não definiu ainda se os envolvidos serão todos exonerados ou se 
sairão todos algemados. Continuando, o vereador Júlio César saudou o senhor 
Algemiro, do DEM, o senhor Amilqs, Presidente do PRTB e toda a sua equipe. 
Citou a convenção realizada por estes grupos e os parabenizou pela 
organização e coragem. Finalizando, disse aos proprietários de boxe no 
Mercadão que precisam se unir. Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique 



Ressurreição de Souza que achou positiva a atitude dos trabalhadores do 
Mercadão de terem vindo a Câmara partilhar seus problemas com os 
vereadores. Encerrando sua fala, o vereador Júlio César se despediu de todos. 
O vereador Edinaldo Rezende dos Santos sugeriu ao Senhor Presidente que a 
sessão fosse prorrogada. Então o Senhor Presidente solicitou autorização do 
Plenário para prorrogar a sessão, e os vereadores consentiram. Depois passou 
a palavra ao vereador Edinaldo Rezende dos Santos que saudou a todos. 
Apresentou Indicação para que seja feita reposição de lâmpadas na Rua Itajubá, 
situada no bairro Luiz Eduardo Magalhães e Pedido de Providência solicitando 
patrolamento na Rua Macaúba no bairro Tancredo Neves. Lembrou que no 
governo do Presidente Lula foi criada a Secretaria Nacional da Juventude, que 
propiciou um espaço para a juventude discutir suas políticas e suas prioridades. 
No governo de Wagner houve o primeiro espaço para começar a discutir as 
políticas públicas de juventude quando, três anos atrás, ocorreu a primeira 
Conferência Territorial da Juventude, que inclusive foi realizada em Teixeira de 
Freitas, e foi a maior conferência do Estado da Bahia. Na ocasião foi formada 
uma grande delegação para a conferência estadual, e a partir desta, o Estado 
formou uma grande delegação para a conferência nacional. A ideia é que este 
ano o número ainda seja maior. Nas deliberações dessas conferências saíram 
propostas como a criação do Conselho Estadual da Juventude, do qual nasceu 
uma Coordenação de políticas públicas no Governo do Estado, onde existe 
atualmente uma equipe, dentro da estrutura do governo Wagner, que discute as 
políticas públicas do Estado. E esta Coordenação, juntamente com o Conselho 
Estadual, através de Resolução, aprovou que todos os municípios devem 
realizar suas conferências municipais e Teixeira de Freitas foi a 27ª cidade do 
Estado da Bahia a realizar a Conferência Municipal da Juventude, nos dias 21 e 
22 de Julho, que foi um marco na história, no contexto das discussões de 
políticas públicas do município de Teixeira de Freitas. Nesta Conferência foram 
eleitos 23 delegados titulares e 23 suplentes para representar toda a juventude 
do município na Conferência Territorial que acontecerá no dia 25 de agosto, em 
Eunápolis. O vereador informou ainda que a juventude de Teixeira está se 
articulando com os demais municípios e os incentivando para realizarem 
conferências municipais e participarem desta Conferência Territorial. Disse que 
espera também formar um grupo de delegados para participar da Conferência 
Estadual que ocorrerá em dezembro. Foi aparteado pelo vereador José 
Henrique que disse que o Brasil, atualmente, segundo o último censo, tem 
aproximadamente 200 milhões de habitantes e destes, 52 milhões são jovens. 
Por isso, mais do que nunca, o Governo está correto ao definir uma política 
específica para a juventude, algo nunca feito antes. Retomando, o vereador 
Edinaldo Rezende disse que são dados importantes, e atualmente, o 
agrupamento que mais paga impostos é esse público entre 18 e 29 anos de 
idade, que atinge 30% da população do nosso país. Portanto é um número 
considerável, que não tinha espaço e nem vez para propor políticas públicas. 
Por isso, o vereador parabenizou o Governo do Estado por todo o apoio. Citou o 



evento promovido pelo grupo TEMAT e o Departamento de Cultura do município 
e falou que pretende apresentar Indicação de um projeto de lei que cria o 
Conselho Municipal da Cultura, que cria o Fundo Municipal de Cultura, pois há 
recursos do Governo Federal, recursos no Governo do Estado, que infelizmente 
o município está deixando de usufruir. Disse que foi preciso um grupo da 
sociedade organizada tomar frente e promover um circuito de teatro no 
município de Teixeira de Freitas. Por isso, o Poder Público deve assumir o 
espaço das políticas públicas do município. Falou que foram três dias de circuito, 
com o espaço lotado e envolveu todo o Extremo Sul, pois vieram pessoas de 
Eunápolis, de Itanhém, de Caravelas, Itamaraju, Itabela. Foram vários grupos de 
teatro fazendo este movimento no município. Fez registro ainda da realização da 
Conferência de Assistência Social e da Conferência de Saúde. Falou dos 
projetos que propõem concessão de Título de Cidadão Honorário, que seriam 
votados nesta sessão, ao senhor José Carlos, pessoa ilustre do comércio, e ao 
senhor Carlos Alberto Andrade, que foi o autor do Hino Municipal de Teixeira de 
Freitas, uma figura que estava anônima no município. Por isso esta proposição 
coletiva pretende homenagear e dar publicidade àquele que traduziu em verso e 
música toda a grandeza do município de Teixeira de Freitas. Ainda fez questão 
de ressaltar o empenho dos vereadores em prol da vinda do SESC para o 
município e destacou a fala da vereadora Marta Helena, que disse que somente 
daqui a algum tempo é que todos saberão o significado do empenho de todos os 
vereadores desta Casa, do Poder Executivo, da sociedade civil, através do 
Sincomércio, do Sindec, etc. Disse que a Comissão de Direitos Humanos reuniu-
se nesta data e listou propostas para um plano de ações para serem 
desenvolvidas até o final deste mandato e que serão logo protocoladas e 
levadas ao conhecimento da sociedade. Também disse que a audiência com o 
Secretário de Serviços Extraordinários surtiu efeitos, pois a região da URBIS, a 
avenida da UNEB está toda limpa. Foi aparteado pelo vereador Cloves Neto que 
pediu que o Secretário Júlio olhe para o bairro Santa Rita, pois já são nove 
meses completos que ele pediu a limpeza pública deste bairro. Disse que o 
bairro do vereador Luis Henrique, neste período, já foi limpo por duas ou três 
vezes. Retomando, o vereador Edinaldo disse que espera que a limpeza chegue 
logo ao bairro do vereador Cloves. Disse que não é falta de vontade do 
Secretário, que ele dispõe de poucos recursos para cumprir com suas 
atribuições. Também fez o registro do empenho dos vereadores junto ao Prefeito 
a respeito da Escola Igualdade e Justiça que estava sendo ocupada pela 
Secretaria de Saúde. Depois de várias reuniões, a escola foi liberada para 
continuar sendo um estabelecimento de ensino. Finalizando, esclareceu que a 
direção do DETRAN do Estado da Bahia não está com o PT, e sim com o PP. 
Foi aparteado pelo vereador Gilberto Souza Santos que disse que é bom 
esclarecer que o DETRAN é o órgão do Estado que coordena tudo, mas aqui, é 
CIRETRAN e em cidades menores, é RETRAN, e não tem nada haver o 
DETRAN daqui. O vereador Luis Henrique também pediu o aparte e disse que 
existe o CONATRAN – Conselho Nacional de Trânsito, que provavelmente 



liberou estas ações. Disse que não entende, legalmente falando, a ação do 
DETRAN como corrupção, a não ser que tenha sido feita algum tipo de licitação 
de maneira carimbada. Ainda assim, tem que se seguir o que determina a união, 
não é o DETRAN da Bahia que faz leis para agir da maneira que quiser. 
Retomando, o vereador Edinaldo Rezende disse que logo estará apresentando 
na Casa um Requerimento para discutir e aprofundar a questão da Educação 
Infantil no município, pois há muitas crianças fora da escola e outras precisando 
de creche. Finalizou sua fala agradecendo a todos. Após os pronunciamentos 
dos vereadores, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, 
quando solicitou do Plenário autorização para votar as Indicações e Pedidos de 
Providências em bloco, qual foi concedida, sendo todas, após deliberação, 
aprovadas. Depois submeteu a votação as Moções, que também foram 
aprovadas. Em seguida, submeteu a votação o Requerimento nº15, de 26 de 
Julho de 2011, de autoria dos vereadores, requer que seja comunicado ao Sr. 
Prefeito Municipal, a convocação da Secretária Municipal de Assistência Social, 
a Srª Claudia Alves Pereira, para prestar esclarecimento em Plenário na Sessão 
Ordinária do dia 09/08/2011, às 20:00h., acerca das questões constantes do 
requerimento, que foi aprovado. Após, o Senhor Presidente submeteu a votação 
secreta o Projeto de Resolução nº011/2011, de 31 de Maio de 2011, de autoria 
dos vereadores da Câmara Municipal, que concede o Título de Cidadão 
Honorário Teixeirense ao senhor Carlos Alberto Andrade, como também os 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, e Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº011/2011, de 31 
de Maio de 2011. Informou que as cédulas de votação encontravam-se a 
disposição dos vereadores para conferência estando devidamente rubricadas 
pela Mesa Diretora. Depois, cada vereador foi convidado a exercer seu direito de 
voto e finda a votação, foram convidados os vereadores Marta Helena Leal e 
Gilberto Souza Santos para atuarem como escrutinadores da votação. Após, o 
Senhor Presidente declarou aprovados por unanimidade, o Projeto de Resolução 
nº011/2011 e seus respectivos Pareceres. Depois, submeteu a votação secreta 
o Projeto de Resolução nº016/2011, de 05 de Julho de 2011, de autoria do 
vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, que concede o Título de Cidadão 
Honorário Teixeirense ao senhor José Carlos da Rocha, assim como os 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº016/2011, de 05 
de Julho de 2011. Novamente, cada vereador foi convidado a exercer seu direito 
de voto e finda a votação, foram convidados os vereadores Cloves Martins 
Quaresma Neto e Gilberto Souza Santos para atuarem como escrutinadores da 
votação. Após, o Senhor Presidente declarou aprovados por unanimidade o 
Projeto de Resolução nº016/2011 e seus respectivos Pareceres. Finalizando, o 
Senhor Presidente disse que a união da sociedade e dos vereadores pode 
transformar a cidade de Teixeira de Freitas numa sociedade melhor. E que esta 
parceria é muito importante. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, 



eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois 
de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e os demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 26 de Julho de 2011. 

 


